UNIVERSIDADE FEDERAL DO AMAPA

CONCURSO PUBLICO PARA PROVIMENTO DE CARGOS DE NiVEL MEDIO — PM — ROSA

| LINGUA PORTUGUESA |

MARQUE A ALTERNATIVA CORRETA

Da Timidez

Ser um timido notoério ¢ uma contradigdo. O
timido tem horror a ser notado, quanto mais a ser
notorio. Se ficou notdrio por ser timido, entdo tem
que se explicar. Afinal, que retumbante timidez ¢
essa, que atrai tanta atengdo? Se ficou notorio apesar
de ser timido, talvez estivesse se enganando junto
com os outros e sua timidez seja apenas um
estratagema para ser notado. Tao secreto que nem ele
sabe. E como no paradoxo psicanalitico: s6 alguém
que se acha muito superior procura o analista para
tratar um complexo de inferioridade, porque so ele
acha que se sentir inferior ¢ doenga.

Todo mundo ¢ timido, os que parecem mais
timidos sdo apenas os mais salientes. Defendo a tese
de que ninguém ¢ mais timido do que o extrovertido.
O extrovertido faz questdo de chamar atengdo para a
sua extroversdo, assim ninguém descobre a sua
timidez. J4 no notoriamente timido a timidez que usa
para disfarcar sua extroversdo tem o tamanho de um
carro alegorico. Daqueles que sempre quebram na
concentragcdo. Segundo a minha tese, dentro de cada
Elke Maravilha existe um timido tentando se esconder
e dentro de cada timido existe um exibido gritando
“Nao me olhem, ndo me olhem”, s6 para chamar a
atencao.

O timido nunca tem a menor davida de que,
quando entra numa sala, todas as atengdes se voltam
para ele e para sua timidez espetacular. Se cochicham,
¢ sobre ele. Se riem, é dele. Mentalmente, um timido
nunca entra num lugar. Explode no lugar, mesmo que
chegue com a maciez estudada de uma noviga. Para o
timido, ndo apenas todo mundo mas o proprio destino
ndo pensa em outra coisa a nao ser nele e o que pode
fazer para embaraca-lo.

O timido vive acossado pela catastrofe
possivel. Vai tropecar e cair e levar a anfitrid. Vai ser
acusado do que nao fez, vai descobrir que estava com
a braguilha aberta o tempo todo. E tem certeza de que
cedo ou tarde vai acontecer o que o timido mais teme,
0 que tira o seu sono e apavora os seus dias: alguém
vai lhe passar a palavra.

O timido tenta se convencer de que sé tem
problemas com multiddes, mas isto ndo ¢ vantagem.
Para o timido, duas pessoas sdo uma multiddo.
Quando nao consegue escapar e se vé diante de uma
platéia, o timido ndo pensa nos membros da platéia
como individuos. Multiplica-os por quatro, pois cada

individuo tem dois olhos e dois ouvidos. Quatro
vias, portanto, para receber suas gafes. Nao
adianta pedir para a platéia fechar os olhos, ou
tapar um olho e um ouvido para cortar o
desconforto do timido pela metade. Nao adianta.
O timido, em suma, ¢ uma pessoa convencida de
que ¢ o centro do Universo, e que seu vexame
ainda sera lembrado quando as estrelas virarem
po.

(Luis Fernando Verissimo)

Julgue as afirmagdes que sdao feitas nas 1?7
(primeira) e 2* (segunda) questdes sobre a
estrutura, organizacao e contetido do texto

01)

I. A palavra acossado em “O timido vive
acossado pela catastrofe possivel.” (4° paragrafo),
tem relag@o sinonimica com o vocéabulo instigado.
I1. O vocabulo se, presente em “Se ficou notorio
por ser timido, ...” (1° paragrafo), expressa

condicionalidade.
III. A locucdo apesar de presente em “Se ficou
notério apesar de ser timido, ...” (1° paragrafo),

ndo pode ser substituida, fazendo-se as adaptacdes
sintaticas necessarias, pela conjungao embora.

IV. Os dois pontos, em “...0 que tira 0 seu sono e
apavora os seus dias: alguém vai lhe passar a
palavra.” (4° paragrafo), podem ser substituidos,
resguardando-se o seu sentido, pela expressao isto
é.
A alternativa que apresenta somente as afirmacdes
corretas é:

(A)lell

B)lelV

(OC)lelll

(D) eIl

(E)llelV

2)

I. A expressio em suma que aparece em “O
timido, em suma, ¢ uma pessoa convencida...” (5°
paragrafo), pode ser substituida por em resumo
I1. No periodo “Defendo a tese de que ninguém ¢
mais timido do que o extrovertido.” (2° paragrafo),
ha uma elipse dos verbos defender e ser,
respectivamente.

III. O texto foi construido pautado em idéias de
natureza contraditérias.

IV. A linguagem que predomina no texto ¢ a ndo-
formal.

A alternativa que apresenta somente as afirmacdes
corretas é:
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(A)Tell
B)IelV
(C)1eTll
(D) I e ITT
(E)IelV

03) Tomando como base o texto, que alternativa nao
condiz com a afirmacdo “Ser um timido notoério ¢
uma contradi¢do.” (1° paragrafo)?

(A) O normal ¢ a timidez levar as pessoas ao
anonimato.

(B) Todo timido procura ser reconhecido e notado
pelas outras pessoas.

(C) O timido procura se fazer despercebido.

(D) Em regra geral, sendo a pessoa timida, ndo pode
ser notada.

(E) A timidez faz com que as pessoas ndo queiram ser
vistas.

4) Com base no texto, analise as assertivas abaixo,
colocando C para as que estiverem certas e E para as
que estiverem erradas, assinalando, posteriormente, a
alternativa que condiz com a seqiiéncia correta.

I. Em “... assim ninguém descobre sua timidez.” (2°
paragrafo), o vocabulo assim pode ser substituido por
destarte.

II. O vocabulo secreto, empregado no fragmento
“Tao secreto que nem ele sabe.”, (1° paragrafo) ¢ um
anaforico da palavra estrategema.

III. O verbo defender (“Defendo a tese...” - 2°
paradgrafo) apresenta a mesma regéncia do verbo
quebrar (“Daqueles que sempre quebram na
concentragdo.” - 2° paragrafo).

IV. O vocébulo timido, empregado em “O timido
tenta se convencer...” (5°paragrafo) e em “Ja no
notoriamente timido...” (2° paragrafo), apresenta uma
equivaléncia sintatica.

(A)C,C,E,E

B)E,C,E,C

(OE,EC,C

(D) E,E,E, C

(E)C,C,C,E

5) A alternativa que nao retrata a relacao de gradacao
entre notado e notorio ¢:

(A)Se ser notado ¢ algo rejeitado pelo timido,
imagine ser notorio.

(B) Se o timido tem aversao a ser notado, idem, idem
a ser notorio.

(C)Se o timido nao gosta de ser notado, muito menos
de ser notorio.

(D) Se o timido nao gosta de ser notado, ele também
ndo gosta de ser notorio.

(E) Se o timido tem aversdo a ser notado, muito
mais a ser notdrio.

6) O modo predominante de organizacao
discursiva do texto é:

(A) repetir para ilustrar.

(B) argumentar para convencer.

(C) descrever para emocionar.

(D) narrar para indicar.

(E) expor para mudar.

7) Com relacdo a timidez, o fragmento do texto
“Defendendo a tese de que ninguém ¢ mais timido
do que o extrovertido.” (2° paragrafo) tem por
objetivo

(A) mostrar a superioridade do timido com relagao
ao extrovertido.

(B) fazer uma comparacdo entre o timido e o
extrovertido.

(C) mostrar que, no texto, timido e extrovertido
sdo tratados em igualdade de condicdes.

(D) deixar clara a inferioridade do timido quando
comparado ao extrovertido.

(E) mostrar que a extroversdo ¢ um estagio da
timidez.

8) No fragmento “... 0s que parecem mais timidos
sdo apenas os mais salientes.” (2° paragrafo), o
vocdbulo em destaque, morfossintaticamente,
pode ser analisado como um
(A) artigo definido em funcdo de adjunto
adnominal do pronome que.

(B) pronome pessoal obliquo em funcdo
completiva.
(C) pronome demonstrativo em  funcdo
completiva.

(D) pronome demonstrativo em fun¢do de sujeito
do verbo ser.

(E) pronome pessoal obliquo em funcdo de
complemento nominal.

9) Dentre as alternativas, o fragmento que melhor
confirma a afirma¢ao “Todo mundo ¢ timido,...”
(2° paragrafo) ¢é:

(A) “...dentro de cada Elke Maravilha existe um
timido...” (2° paragrafo).

(B) “... dentro de cada timido existe um exibido
gritando...” (2° paragrafo).

(C) “O timido tenta se convencer de que sé tem
problemas com multiddes.” (5° paragrafo).

(D) “O timido, em suma, ¢ uma pessoa
convencida de que ¢ o centro do Universo...” (5°
paragrafo).
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(E) “Se ficou notorio por ser timido entdo tem que se
explicar.” (1° paragrafo).

10) A passagem do texto que melhor justifica que o
timido € uma pessoa convencida de que ¢ o centro do
universo ¢:

(A) “E como uma paradoxo psicanalitico: s6 alguém
que se acha muito superior procura o analista para
tratar um complexo de inferioridade...” (1° paragrafo).
(B) “Todo mundo ¢ timido, os que parecem mais
timidos sdo apenas os mais salientes.” (2° paragrafo).
(C) “Para o timido ndo apenas todo o mundo, mas o
proprio destino ndo pensa em outra coisa a nao ser
nele...” (3° paragrafo).

(D) “E tem certeza de que cedo ou tarde vai acontecer
0 que o timido mais teme, o que tira o seu sono, ...”
(4° paragrafo).

(E) “O timido tenta se convencer de que sO tem
problemas com multiddes, mas isto ndo ¢ vantagem.”
(5° paragrafo).

MATEMATICA

11) Uma pessoa aplicou R$ 240,00 em 20 de abril, a
uma taxa de 73% ao ano. No vencimento, o juro
simples produzido foi de R$ 19,20. Em que data
ocorreu o vencimento da aplicagao? (use 1 ano = 365
dias)

(A) 20 de maio

(B) 25 de maio

(C) 28 de maio

(D) 30 de maio

(E) 31 de maio

12) Um bombeiro militar, prostrado numa torre de
20m no topo de um prédio de 55m de altura, vé o
inicio de um incéndio numa dire¢do que forma com a
horizontal um &angulo de 17°. A que distancia do
prédio esta o fogo? Dado: tg 17°= 0,30

(A) 100

(B) 150

(C) 200

(D) 230

(E) 250

13)Dados os pontos A=(1,2) e B=(3,1), qual ¢ a
equacgao da reta perpendicular a reta que passa por A
e B, sabendo-se que essa reta perpendicular passa no
ponto médio do segmento AB?

(A) x +2y-5=0

(B) 2x+2y-7=0

(O) xty=1

(D) 4x-2y-5=0

(E) 2x+y=5

14) Qual o volume da piramide de base comum a
face de um cubo de aresta igual a 1, sabendo-se
que o vértice dessa piramide intersecta a face
oposta do cubo no ponto central?

(A) 1/6

(B) 1/3

©)

(D) Ya

(E) 1/9

15) Um batalhdo de 800 soldados tem viveres para
5 dias a razdo de 3 refeicdes diarias para cada
homem. No entanto, juntaram-se a esse batalhdo
mais 200 soldados. Quantos dias durardo os
viveres, se foi decidido que cada soldado fara duas
refei¢des por dia?

(A) 6

B) 7

)8

D)9

(E) 10

16) Numa loja de eletrodomésticos, um vendedor
recebe uma comissdo de 2% sobre o total de suas
vendas no més mais um salario fixo de R$300,00.
No més de julho ele vendeu R$20.000,00, quantos
reais recebeu esse vendedor?

(A) 300

(B) 400

(C) 500

(D) 600

(E) 700

HISTORIA

17) No final do século XIX, a Russia ainda
mantinha aspectos do absolutismo, governada pelo
Czar Nicolau II, o qual administrava o pais
ditatorialmente, mediante a expedi¢do de decretos.
Era uma pais basicamente agrario, com
proletariado reduzido e uma fraca burguesia.
Sobre as formas e as condi¢des de trabalho do
povo russo € incorreto afirmar que:

(A) O proletariado, ainda que em namero
reduzido, era de origem camponesa, vivenciando
dificeis condi¢des de vida, que agravaram-se nos
primeiros anos do século XX, com a
desvalorizacao dos salarios, a alta constante dos
precos, além da forte taxa de desemprego.

(B) Os lagos servis na Russia comegaram a se
fortalecer no momento em que no Ocidente
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europeu o feudalismo entrava em decadéncia. Assim,
até o inicio do século XX os camponeses viviam sob
o regime da serviddo, estando presos a terra e sujeitos
a uma nobreza opressora e improdutiva.

(C) Os camponeses ndo tinham terras suficientes para
cultivar e as dividas aumentavam em razao da baixa
produtividade, resultante do uso de técnicas
rudimentares.

(D) Todas as afirmativas estdo certas.

(E) Todas as afirmativas estao erradas.

18) “A expansdao portuguesa pelo mundo teve um
poderoso instrumento para implantar os valores da
metropole: a Igreja Catolica [...] A igreja acompanhou
os colonizadores. Impds - por vezes a forca — sua
doutrina, integrando as ‘“almas pagas” a civilizacao
européia crista.”

(MOTA, Carlos G.; LOPES, Adriana. Historia

e civilizagdo. O Brasil Colonial. p. 64)

Com base no texto e em seus conhecimentos sobre a
organizagdo e a expressao da religiosidade durante o
periodo colonial, € correto afirmar que:

(A) A Igreja Catodlica impds ao escravo negro o
cristianismo: em lugar da religido africana, a religido
catdlica, com missas, batizados, casamentos € outros
rituais impostos pelo padre. A forma encontrada pelos
negros para preservar seus rituais africanos foi através
do sincretismo religioso.

(B) No Brasil, no exercicio de sua missao espiritual, a
Igreja Catolica tratou logo de implantar os servicos
religiosos — missas, batizados, casamentos, enterros,
festas, peregrinagdes, etc.- através dos quais exerciam
seu controle sobre a vida religiosa, intelectual e moral
de toda a sociedade colonial.

(C) Para os indigenas, foram organizadas, pela Igreja
Catdlica, as missdes, cuja funcdo era reunir grupos de
nativos em aldeamentos, promover sua conversao ¢
sua aculturacdo e evitar sua escravizacdo pelos
colonos portugueses.

(D) Entre os instrumentos de controle utilizados pela
Igreja Catolica, ao lado da doutrinagdo e do culto,
destaca-se a Inquisi¢do, encarregada da vigilancia
sobre as crencas e praticas dos fi¢is e do combate a
todas as atitudes que pudessem ser consideradas
desvios da fé.

(E) Todas as afirmativas estdo corretas.

19) “ [...] O cientista politico Wanderley Guilherme
dos Santos propde a aplicagdo do conceito de
cidadania regulada a situacdo dos trabalhadores
brasileiros a partir da Era Vargas. Por que cidadania
regulada? Porque o governo de Getllio estabeleceu,
ja em 1931, pela Lei de Sindicalizagdo, que somente

os trabalhadores sindicalizados nas associagdes
reconhecidas pelo Ministério do Trabalho,
poderiam gozar os beneficios da legislagdo
trabalhista.”

(TEIXEIRA, Francisco M. P.

Brasil, historia e sociedade, p.

266).
Com base no texto e em seus conhecimentos sobre
a legislacdo trabalhista e sindical, ¢ correto
afirmar que:
(A) Uma das razoes que levou a classe dominante
a se importar com o mundo do trabalho foi a
preocupagdo em controlar e frear a formagao de
um operariado organizado, com ideologia propria.
Para vincular o trabalhador ao Estado, preparou-se
uma legislagdo propria, que acabou ligando os
sindicatos diretamente ao Ministério do Trabalho.
(B) Foi a partir da implementagdo da Lei de
Sindicalizagdo, que o trabalhismo, um dos
suportes principais do Estado Novo e poderosa
ferramenta da constru¢do da imagem de Vargas
como “pai dos pobres” acabou sendo duramente
criticado pelos meios de comunicagdo, o que
levou a desmistificacdo dessa imagem de Vargas.
(C) A intervencdo nas questdes trabalhistas se
acentuou no Estado Novo, foi institucionalizado o
sindicato unico por categoria, o imposto sindical e
o saldrio minimo. As greves e quaisquer
atividades de protesto ndo eram proibidas, ficando
a cargo da Justica do Trabalho avaliar a legalidade
das mesmas.
(D) A interferéncia do governo nos sindicatos, ndo
chegou ao ponto de dissolver as antigas diretorias,
ndo havendo, portanto, indicacdo de novos
diretores. A figura do dirigente sindical “pelego”,
como agente mediador para “amaciar’” as lutas dos
trabalhadores, s6 apareceria nos governos
militares nos anos 60.
(E) As alternativas A e C estdo corretas.

20) “A tendéncia dominante na historiografia
norte-americana em denominar de Revolugao
Americana o movimento que resultou na
independéncia das antigas Treze Colonias, ¢
bastante criticavel. Sociologicamente, Revolugdo
deve ser entendida como a ‘mudancga que afeta, de
tal forma, a estrutura social existente, que ndo
somente a camada dominante 4 apeada do poder,
mas todas as camadas se desintegram para
reintegrar-se de maneira diferente.’[...] Por
conseguinte, o termo revolucdo so6 ¢ corretamente
aplicado quando se refere a um determinado



UNIVERSIDADE FEDERAL DO AMAPA

CONCURSO PUBLICO PARA PROVIMENTO DE CARGOS DE NiVEL MEDIO — PM — ROSA

processo de mudanca radical da infra-estrutura,

envolvendo ainda a superestrutura.”
(AQUINO, Rubim S. L., et al Historia das
Sociedades: Das sociedades Modernas as Sociedades
Contemporaneas, p. 126)

Com base no texto e em seus conhecimentos sobre o
processo de independéncia das Treze ColOnias, ¢
correto afirmar que:

I. A Guerra de Independéncia provocou mudangas na
estrutura politica e econdmica da América do Norte,
pois as camadas populares assumiram o poder e
decretaram a libertacdo dos escravos.

II. O poder politico na América Inglesa continuou nas
maos dos aristocratas do Sul e dos comerciantes e
pequenos proprietarios do Norte.

III. As colonias do Norte, que enquadravam-se no
contexto do sistema colonial, sdo derrotadas pelas
colonias do Sul, tendo seu poder politico bastante
diminuido.

IV. O texto acima afirma que o termo revolugdo,
quando aplicado ao processo de libertagdo das Treze
Colonias, ¢ criticavel, tendo em vista o conceito de
revolucdo apresentado pelo autor.

Estdo corretas as afirmativas:

A)lell

B)lelll

Ollelv

M) LlelV

(E)IL eIV

21) “Embora atendendo a problemas especificos de
cada formagdo social, a Reforma resultou de
transformagdes socio-econOmicas e politicas que
vinham ocorrendo na Europa Ocidental. O
desenvolvimento da burguesia, de relagdes de
producdo capitalistas e do Estado Nacional
Absolutista eram mudangas que representavam novas
forgas, cuja evolugdo se fazia em detrimento da
sociedade feudal que tinha na Igreja Catolica seu

principal sustentaculo ideologico.”
(AQUINO, Rubim S. L., et al Historia das
Sociedades: Das sociedades Modernas as Sociedades
Contemporaneas, p. 79)

Com base no texto e em seus conhecimentos sobre a
Reforma € correto afirmar que:

I. O alemdo Martinho Lutero pregava a predestinagao,
ou seja, que o homem ja teria seu destino tragado por
Deus antes de nascer. E o sinal da salva¢do era o
progresso nos negocios materiais. O luteranismo
justificou o lucro e a usura e atraiu a burguesia para a
nova religido.

II. A Reforma também foi fruto do fortalecimento dos
Estados Nacionais Absolutistas, cuja consolidagido
representava a rejeicao da teoria da supremacia e do

universalismo do poder pontifical e a afirmagdo do
poder real nos Estados Nacionais.

III. Em fun¢do da varios fatores - entre eles, a
venda de indulgéncias, as taxas abusivas e a
insisténcia nos poderes ilimitados da Igreja sobre
os Estados, muitos ainda em formagao - vao surgir
pregadores e sacerdotes que contestavam as
doutrinas catolicas.

IV. Os anabatitas, embora apresentando
tendéncias diversas, tinham em comum a
necessidade de rebatizar os individuos, de separar
a Igreja do Estado, de abolir as imagens e o culto
dos santos, de viver com simplicidade, de
estabelecer a igualdade entre os homens.

Estdo corretas as afirmativas:

(AL ITelll

B)LIlelV

OLllelV

M) I, IlelV

(E) Todas as afirmativas estao corretas.

22) “A escravidao na colonia portuguesa gerou,
desde o comego, diversas formas de resisténcia.
Mesmo submetidos ao terror dos castigos mais
cruéis, os trabalhadores escravos, em sua maioria,
jamais se conformaram com a condi¢dao subumana
em que viviam. Para manifestar sua revolta,
muitos deles se langaram a agdes como o incéndio
de plantagdes, a quebra de ferramentas e as
agressoes a feitores e capatazes. Mas a forma de
resisténcia escrava mais temida pelos senhores era
a fuga seguida de formagdo de aldeamentos

coletivos, os quilombos.”
(TEIXEIRA, Francisco M. P. Brasil, historia e
sociedade, p. 110)

Com base em seus conhecimentos sobre
quilombos, € correto afirmar:

I. Os quilombos eram erguidos nas matas ou em
areas de dificil acesso, que oferecessem os meios
naturais para a sobrevivéncia. Abrigavam também
negros forros, indios, brancos, mulatos e caboclos.
II. Os quilombos apresentavam diversos modelos
de organizacdo e atuagcdo. Mais do que apenas
redutos de resisténcia a escraviddo, representavam
formas alternativas de organizagdo social e
politica de suas populagdes.

III. Os quilombos eram sociedades que nao
mantinham nenhum tipo de relagdo com as
comunidades proximas, vivendo de forma isolada.
Dessa forma, procuravam resolver seus problemas
de abastecimento de viveres e producdo de
utensilios apenas através da produg¢do interna.
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IV. Havia quilombos e/ou mocambos de negros em
quase todas as areas da Amazonia Colonial. No atual
Estado do Amapa, pode-se destacar Amapa (com as
vilas de Macapd), Araguari e Mazagao.

V. No espago dos quilombos, as tradigdes, as crencas
e costumes africanos nao eram relembrados e
revividos pelos quilombolas, tendo em vista que a
maioria dos quilombos fundados em territorio
brasileiro se deram através da fuga de escravos
crioulos e nao africanos.

Estdo corretas as afirmativas:

A) LlIlelll

B) LlelV

©) LlleV

D) ILllelV

(E) ILIVeV

GEOGRAFIA

23) Observe o texto abaixo
Adios, Plan Colombia

“A Secretaria de Estado norte-americana
Condoleezza Rice anunciou o fim do Plano
Coldmbia, que completou 5 anos em junho (2005) — e
ao mesmo tempo transmitiu a decisdo de Bush de
continuar a ajuda militar para combater o terrorismo.
O Plano Colombia, de carater militar, teve como
principal objetivo a erradicagcdo das areas de cultivo
de coca, matéria-prima para a elaboragdo do cloridato
de cocaina. As éreas objeto das erradicagdes foram
escolhidas, com base em identificagdo por fotografia
de satélites.”

(Adaptado da Revista Carta Capital, 11/05/2005, pg 39).

Com base no texto acima € nos seus conhecimentos,
analise as afirmacoes:

I. As fumigacdes com herbicida levaram as
populagdes indigenas ao abandono do cultivo da
tradicional ‘coca-cana’ e a sua substituicdo por uma
espécie mais resistente, agora cultivada nos parques
nacional e demais unidades de conservagao.

I1. Na Colombia houve total erradicacao das areas de
plantio de coca, a partir do derramamento de
herbicidas, no entanto essas dreas migraram interna e
externamente, para o Peru e a Bolivia.

III. O objetivo do Plano Colombia era arrasar os
plantios de coca colombianos para conseguir, no
mercado internacional, escassear a oferta de droga e
reduzir o lucro vultoso dos narcotraficantes.

IV. Durante o Plano Colombia, os americanos
fumigaram de avido herbicida nos centros cocaleiros,
banhados pelos rios Putumayo e Caquetd, que

penetram no Brasil com residuos do poderoso
herbicida, e atingem a bacia Amazonica.

V. A ag¢do do herbicida ¢ precisa e eficaz, atinge
somente as plantas de coca, ndo oferecendo riscos
a vida humana, ao meio ambiente, devido a alta
tecnologia usada na capitagdo das imagens de
satélites.

Estdo corretas as somente as assertivas:

A)Lell

B)LIleV

O L iveVv

MD)IlleV

(E)LIIelV

24) Observe o fragmento do texto abaixo
Economia da Escravidao

“O modelo de desenvolvimento que se
estabeleceu na  Amazdnia  brasileira  foi
extremamente predatério, visando & maximizacao
do custo-beneficio através do nao cumprimento
das legislacdes trabalhista e ambiental. Em regides
ou Estados onde a agricultura esta em processo de
inser¢do numa economia ‘moderna’ de mercado, ¢
que se encontra a maior incidéncia de trabalho

escravo’.
(Adaptado de Conflitos no Campo no Brasil, 2004, pg 119)

Com base no texto acima € nos seus
conhecimentos, é correto afirmar:

I. Quem escraviza no Brasil e na Amazonia sao
proprietarios  desinformados, escondidos em
fazendas atrasadas ¢ arcaicas. Sao latifundios,
muitos, produzindo com baixa tecnologia para o
mercado consumidor interno.

I1. No estado do Mato Grosso, a cadeia produtiva
de soja e do algodao aboliu plenamente o trabalho
escravo, devido a sua inser¢do nas modernas
regides de produgdo, exportacdo e
comercializacdo desses produtos no mercado
interno.

III. O foco do trabalho escravo no Brasil se
localiza no chamado “arco do desmatamento” da
Amazodnia, na regido da fronteira agricola do pais.
O mesmo arco concentra também assassinatos de
trabalhadores rurais em conflitos no campo.

IV. O Para ¢ o Estado com maior nimero de
trabalhadores escravos libertados na tltima
década. A maior parte deles estava em
propriedades ligadas a pecudria, derrubando a
floresta para aumentar a area de plantio ou
limpando o pasto.

V. Carne, algoddo, soja, café, sdo comodities e,
como tais, influenciados pelas cotagdes do
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mercado internacional. A utilizacdo de mao-de-obra
ndo especializada na condicdo de escravidio ¢
adotada por esses empreendimentos e fazendas para
diminuir custos de produgao.

Estdo corretas as somente as assertivas:

(A) Lell

B)LIlIeV

O 1LIVeV

M) eV

(E)LIlelV

25) Observe o texto e a tabela abaixo
A nova questdo agraria, cada vez mais urbana

“Estatisticas recentes da ONU nos ddo conta
de que, em 2001, mais da metade da populagio
mundial (53%) era rural, somente 47% da populacdo
mundial era urbana (...).Todavia, o que nos instiga ¢ o
fato de que mesmo depois de 200 anos de intenso
desenvolvimento capitalista no mundo e mesmo sob a
forte ideologia urbano-industrial eurocéntrica, mais

da metade da populacdo mundial viva na area rural.”
(Adaptado Carlos Walter Porto Gongalves
— Folha do Amapa, 14 a 20/maio/2005).

Tabela: Classes Sociais da populagao urbana mundial
(milhdes de habitantes)

CENTRO | PERIFERIA | MUNDO
Classes Médias | 330 390 720
e Ricas
Classes 390 330 720
Populares
(Estabilizados)
Classes 270 1.290 1.560
Populares
(Precarios)
Total: Classes | 660 1620 2.280
Populares
Total Geral 990 2.010.000 |3.000.000

Fonte: Adaptado Samir Amim (Folha do Amapa, 14 a 20/maio/2005)

Com base no texto e na tabela acima, analise as
assertivas abaixo:

I. A maior parte da populagdo urbana esta na Europa,
nos USA e no Japao. Ao contrario da tabela, a
maioria da populacdo urbana mundial ndo esta na
Asia, na Africa e na América Latina.

II. A tabela destaca que 54% das classes médias e
ricas do mundo estdo nos paises da periferia e nao
estdo nos paises centrais, como se quer fazer crer (390
milhdes contra 330 milhdes);

II1. 270 milhdes (27%), dos 990 milhdes dos urbanos
dos paises centrais, sdo trabalhadores precarios, cuja

maior parte deles ¢ formada por imigrantes de
paises da periferia.

IV. Na tabela, os paises do centro abrigam 54%
das classes médias e ricas urbanas do mundo,
dentre esses, 64% ¢ formado por trabalhadores
precarios.

V. Mais de 2/3 dos urbanos do mundo vivem um
cotidiano dramatico nas favelas da Cidade do
Meéxico, de Sao Paulo, de Macap4, Rio de Janeiro,
Caracas e Buenos Aires.

Estdo corretas as somente as assertivas:

A)Lell

B ILIIeV

OILIVeV

M) lelV

(E) LIllelV

26) “Nas regides da Africa Central (Ruanda,
Uganda e Congo, Camardes e Gabao), a
perseguicdo implacavel com armas modernas e
armadilhas estd causando um desastre ecoldgico
de propor¢des nunca vistas. Os ambientalistas
chamam este fenomeno de ‘sindrome da floresta
vazia’. Grandes primatas sdo mortos(...). Ha vinte
anos, 660.000 chipanzés se espalhavam por treze
paises da Africa Central - hoje eles sdo apenas
70.000. Abatidos, eles servem de comida as
populacdes locais ou enviadas a colecionadores
estrangeiros que chegam a pagar até 1000 dodlares
por uma cabeca de animal, uma mafia se

encarrega do contrabando até Londres”
(Adaptado: VEJA, 27/abril/2005).

Sobre este novo drama africano, analise as
assertivas abaixo:

I. O aumento no consumo de carne de animais
selvagens na Africa central pode levar a extingo
de ursos pandas, focas e chimpanzés.

I1. Para os habitantes de areas rurais, alimentar-se
de animais cujo abate ¢ proibido legalmente,
torna-se, muitas vezes, a forma mais barata de
consumir proteinas.

III. O consumo de carne silvestre ¢ comum
também nas grandes cidades, onde servir carne de
animais selvagens ¢ simbolo de riqueza, status,
entre as elites africanas;

IV. A captura de animais na Africa continua sendo
somente um costume ancestral feito em pequena
escala, onde a propria natureza se encarrega de
repor o estoque abatido.

V. Nas ultimas décadas, a caca beneficiada
aumentou, principalmente, pela abertura de
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estradas na floresta por empresas européias e asiaticas
exploradoras de madeiras.

Estdo corretas somente as assertivas:

A, ell

B)ILleV

OIlLIVeV

D)leV

ELOlelV

27) Observe o fragmento abaixo
A revolugdo florestal de Lula: S6 promessa? (Lucio
Flavio Pinto)

“O presidente Lula lancou mao de mais uma
medida proviséria, mas desta vez para colocar em
pratica iniciativas de real urgéncia, que ndo podiam
ficar dependendo de aprovagao legislativa. Oito
milhdes de florestas situadas na margem esquerda da
Santarém-Cuiabd foram interditadas. No prazo de seis
meses poderdo abrigar novas unidades de
conservagdo, que resguardariam areas ainda cobertas
por florestas virgens com presenca de madeiras

nobres”
(Adaptado de Jornal Pessoal, fevereiro de 2005).

Com base no fragmento acima, analise as assertivas
abaixo:

I. O texto fala da Terra do Meio, localizada entre os
rios Xingu e Iriri, onde existe uma grande contragao
de madeira nobre, como mogno.

II. Duas dessas unidades de conservagdo ja foram
criadas pelo presidente Lula, uma foi a Estagdo
Ecologica da Terra do Meio, nos municipios de
Altamira e Sao Félix do Xingu.

III. Esta arca ¢ a de maior contracao de conflitos
fundiarios na Amazonia, mas as reservas foram
criadas como resposta do governo federal ao
assassinato da missiondria Doroty Stang.

IV. Essas unidades de conservacdo integram o ARPA,
maior programa de prote¢do de florestas criado pelo
governo Collor de Melo como resposta ao assassinato
de Chico Mendes.

V. Esta decisdao foi aceita sem resisténcia por
madeireiros e fazendeiros cujo objetivo ¢ explorar
uma das ultimas reservas de mogno do planeta.

Sdo corretas somente as afirmativas:

A) Lell

B) L1, elll

O, iveV

MD)IVeV

(E)LIleV

28) Os temas geografia e violéncia se fazem cada vez
mais importantes, considerando que a violéncia se

distribui, espacialmente, tanto no meio urbano
como no meio rural. Por isso, ¢ importante pensar
a dindmica e os multiplos elementos que
compdem a violéncia nas cidades.

Assim ¢ correto afirmar:

(A) A violéncia doméstica tem se constituido
numa violéncia contra as pessoas,
descaracterizando este tipo de violéncia como
violéncia urbana.

(B) Nas cidades existe uma segregacdo socio-
espacial que reflexo da concentracdo de renda,
mas ndo interfere na existéncia da violéncia
urbana.

(C) Para combater a violéncia, fala-se em equipar
a policia e aumentar a vigilancia privada. Esse
mecanismo ampliado de fechamento de casas com
muros, grandes, blindagem, controle remoto e uso
de camaras, desenvolve uma espécie de industria
de seguranca.

(D) Devido esta generalizada em varios setores da
sociedade, tem se tornado equivocado relacionar a
violéncia com a dindmica do modo de producao.
(E) A violéncia nas cidades ¢ determinada pela
ampliacdo de espaco como favelas, cortigos,
ressacas, construcdo de conjuntos habitacionais
distantes do centro e sem infra-estrutura.

NOCOES DE DIREITO

29) Aos servidores titulares de cargos efetivos da
Unido, dos Estados, do Distrito Federal e dos
Municipios, incluidas suas autarquias e fundagdes,
¢ assegurado regime de previdéncia de carater
contributivo e solidario. De acordo com o artigo
40, paragrafo 10., da Constituicdo Federal, esses
servidores serdo aposentados nas seguintes
situacoes:

(A)Por invalidez permanente, sendo os proventos
proporcionais ao tempo da contribui¢do, exceto se
decorrente de acidente em servico, moléstia
profissional ou doenca grave, contagiosa ou
incuravel; / compulsoriamente, aos 65 anos de
idade, com proventos proporcionais ao tempo de
servico; / voluntariamente, desde que cumprido
tempo minimo de cinco anos de efetivo exercicio
no cargo efetivo em que se daré a aposentadoria.
(B)Por invalidez permanente, sendo os proventos
sempre integrais; / compulsoriamente, aos 70 anos
de idade, com proventos integrais; /
voluntariamente, desde que cumprido tempo
minimo de dez anos de efetivo exercicio no
servico publico e cinco anos no cargo efetivo em
que se dard a aposentadoria.
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(C)Por invalidez permanente, sendo os proventos
proporcionais ao tempo da contribuicdo, exceto se
decorrente de acidente em servigo, moléstia
profissional ou doenca grave, contagiosa ou
incuravel; / compulsoriamente, aos 70 anos de idade,
com proventos proporcionais ao tempo de servico; /
voluntariamente, desde que cumprido tempo minimo
de dez anos de efetivo exercicio no servigo publico e
cinco anos no cargo efetivo em que se dard a
aposentadoria.

(D)Por invalidez permanente, sendo os proventos
sempre integrais; / compulsoriamente, aos 65 anos de
idade, com proventos integrais; / voluntariamente,
desde que cumprido tempo minimo de cinco anos de
efetivo exercicio no cargo efetivo em que se dard a
aposentadoria.

(E)Todas as op¢des contém erros.

30) Mario Palmério peticionou para a Secretaria
Municipal de Administragdo, a fim de obter
informagdes relativas a sua pessoa, que constam nos
registros publicos dessa Secretaria. Seu pedido foi
recusado. Que remédio herdico Mério Palmério pode
acionar judicialmente para ter o conhecimento dessas
informacoes?

(A)Agao civil publica.

(B)Mandado de injungao.

(C)Mandado de seguranga.

(D)Habeas data.

(E)Habeas corpus.

31) Em Direito Penal, a tipicidade permite-nos
identificar

(A)a descrigao feita pela lei da conduta proibida.

(B)a correlacao da conduta com o que foi descrito no
tipo.

(C)a relagao de causa e efeito.

(D)o fato tipico, antijuridico e culpavel.

(E)o fato tipico e culpavel.

32) Considera-se funcionario publico, para os efeitos
penais,

(A)quem, em carater permanente € com remuneracao,
exerce cargo, emprego ou fungdo publica.

(B)quem, em carater permanente ou transitoério, com
remuneragdo, exerce cargo, emprego ou funcdo
publica.

(C)quem, em carater permanente ou transitdrio, com
ou sem remuneragdo, e€xerce cargo, emprego ou
fun¢ao publica.

(D)quem, em carater transitorio ou permanente, com
remuneragdo, exerce cargo ou fung¢io publica.
(E)todas as alternativas acima estao erradas.

33) “Exigir para si ou para outrem, direta ou
indiretamente, ainda que fora da funcdo ou antes
de assumi-la, mas em razdo dela, vantagem
indevida”.  Esse tipo, descrito no Codigo Penal,
corresponde a que espécie de crime?
(A)Concussao.

(B)Peculato.

(C)Prevaricacao.

(D) Corrupgao passiva.

(E)Corrupgao ativa.

34) Depois de ordenado o arquivamento do
inquérito pela autoridade judiciaria, por falta de
base para a dentincia, cabera a autoridade policial:
(A)tao so6 cumprir a ordem de arquivamento e nao
mais retomar o caso.

(B)tao so6 solicitar ao juiz que se retrate da ordem
de arquivamento, com a qual a autoridade policial
nao concorda.

(O)tdo s6 representar junto ao Presidente do
Tribunal de Justica contra a ordem de
arquivamento, que considera injusta.

(D)podera proceder a novas pesquisas, se de
outras provas tiver noticia.

(E)todas as opgdes acima estao erradas.

35) Reza o artigo 70, do Titulo III, do Estatuto da
Crianca e do Adolescente:

“E dever de todos prevenir a ocorréncia de ameaca
ou violagdo dos direitos da crianca e do
adolescente”.

Segundo esse mesmo Titulo III, todas as opgdes
abaixo se constituem em normas de prevencao,
exceto:

(A)Nenhuma crianca poderda viajar fora da
comarca onde reside, desacompanhada dos pais ou
responsavel, sem expressa autorizacao judicial.
(B)As revistas e publicagdes contendo material
improprio ou inadequado a criangas e adolescentes
deverdo ser comercializados em embalagem
lacrada, com a adverténcia de seu conteudo.
(C)Toda crianca ou adolescente tera acesso as
diversdes e espetaculos publicos classificados
como adequados a sua faixa etaria.

(D)Os responsaveis por estabelecimentos que
explorem comercialmente bilhar, sinuca ou
congénere ou por casas de jogos, assim entendidas
as que realizem apostas, ainda que eventualmente,
cuidardo para que ndo seja permitida a entrada e a
permanéncia de criangas e adolescentes no local,
afixando aviso para orientagdo do publico.

(E)As entidades que mantenham programas de
abrigo poderdo, em carater excepcional e de
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urgéncia, abrigar criancas e adolescentes sem prévia
determinagdo da autoridade competente, fazendo
comunicagdo do fato até o segundo dia util imediato.

36) Verificada a pratica de ato infracional, a
autoridade competente poderd aplicar ao adolescente
as seguintes medidas:

(A)obrigacao de reparar o dano, prisdo simples,
prestagdo de servicos a comunidade.

(B)prestacao de servigos a comunidade, obrigagao de
reparar o dano, liberdade assistida, inser¢do em
regime de semiliberdade.

(C)prestacdo de servigos a comunidade, detencao,
colocagao em familia substituta.

(D)prestacio  de  servicos 4  comunidade;
encaminhamento aos pais ou responsaveis, mediante
termo de responsabilidade; detencao; adverténcia.
(E)todas as opgdes acima estao corretas.

37) As Policias Militares e os Corpos de Bombeiros
Militares dos Estados, do Distrito Federal ¢ dos
Territorios sao instituigdes organizadas com base nos
principios previstos na Constituicdo Federal, quais
sejam:

(A)legalidade, ordem.

(B)permanéncia, regularidade.

(O)hierarquia, lealdade.

(D)hierarquia, disciplina.

(E)legalidade, disciplina.

38) Compete a Unido, aos Estados e ao Distrito
Federal legislar concorrentemente sobre as matérias
abaixo, exceto:

(A)protecdo ao patrimonio historico,
artistico, turistico e paisagistico.
(B)planejamento e promog¢do da defesa permanente
contra as calamidades publicas.

(C)direito penitenciario.

(D)protecdo a infancia e a juventude.

(E)organizacdo, garantias, direitos e deveres das
policias civis.

cultural,

39) Nos assuntos relacionados a descentralizacao,
veja as proposi¢des abaixo:

I. Descentralizar, no sentido juridico, ¢ atribuir a
outrem poderes de Administracao.

II. O ente descentralizado, ainda que por delegagdo
de execugdo de servigo, age em nome proprio.

III. Na descentralizagdo, a execuc¢ado de atividades ou
a prestagdo de servicos pelo Estado ¢ indireta e
mediata.

IV. Na desconcentracdo, a execu¢do de atividades é
direta e imediata.

Considerando as proposi¢des acima, marque
abaixo a opg¢ao correta:

(A)Somente uma delas esta errada.

(B)Somente duas delas estao erradas.

(C)Somente trés delas estdo erradas.

(D) Todas estao erradas.

(E) Todas estdo certas.

40) Nao constituem principios bdasicos da
Administragao Publica:

(A)Legalidade, verdade real.

(B)Motivacgao, seguranga juridica.
(C)Impessoalidade, publicidade.

(D) Impessoalidade, motivagao.

(E) Legalidade, eficiéncia.



